doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2025.10.008

商业综合体燃气安全管理的几点思考及措施建议

周子恒,马芝仪,曹芳姿 广州燃气集团有限公司北区分公司

要: 为深入研究大型商业综合体燃气安全与技术管理新模式,以深入参与的商业综合体燃气安 摘 全与技术研究课题工作为主线,结合商业综合体定义、发展与演变、业态特征,以及实际 遇到的安全隐患、不同阶段存在的问题等进行系统的阐述、剖析,提出针对性措施建议, 对提高商业综合体燃气安全管控、降低安全运行风险具有一定的参考意义。

关键词: 商业综合体; 燃气; 运营管理; 设计; 安全发展

引言

随着经济社会发展,各大城市逐年涌现出大量集 购物中心、休闲娱乐和餐饮等多元业态于一体,一站 式满足人们现代生活各种需求的商业综合体。其具有 功能复杂、业态多样、人流物流集中、餐饮场所较 多、燃气用量大、火灾危险性高、消防安全要求高等 特点,这使得商业综合体长期面临着巨大的安全挑 战。目前,管道燃气的广泛应用,已成为商业综合体 生产安全系数和环保指数显著提升的关键指标。天然 气一旦发生泄漏,综合体内有限的内部空间、往来的 密集人群以及样式各异的复杂业态,容易引发严重火 灾或爆炸事故,造成严重人员伤亡和财产损失。因 此, 更好地拧紧燃气安全的"阀门"、保障千家万户 的用气安全, 意义重大。

2 概述

近年来,广州市商业综合体持续高质量发展,高

质量的生活圈建设与能源需求相互促进。相关安全责 任主体须进一步提高关于综合体燃气安全的思想认 识、责任意识, 主动践行安全主体责任。主管部门、 城燃企业应积极在商业综合体设计、施工等阶段积极 介入,避免后期燃气管道路由走向被动选择,尤其 注重综合体可燃气体报警装置、燃气设备设施等方 面存在的隐患问题,紧密配合、筑牢燃气安全防线。 以集团北区分公司为例,成立近5年,经营区域面积 约850km²、辖内天然气中低压管道约1 250km、在册 用户40余万户、用燃气商业综合体37个, 共有餐饮用 户约400户。如何满足商业综合体持续更迭的运营模 式和功能设计对燃气安全提出的更高要求、如何将更 多先进技术和设备应用于商业综合体燃气安全管理、 如何更加高效保障商业综合体燃气安全水平,将是一 个长期重要课题。为此,近年来在领导的高度重视和 大力推动下,燃气企业围绕商业综合体开展了许多工 作, 积极推进"商业综合体燃气安全与技术研究"等 一批相关课题研究,自觉主动践行企业主体责任、保 障公共安全、适应社会发展需求。

[[]第一作者简介] 周子恒,技术设备管理,助理工程师,从事燃气技术管理和研发创新工作。

定义、发展与演变、业态特点

(1) 定义

关于商业综合体的定义,《中国大百科全书》中 阐述为"多个功能不同的空间组合而成的建筑,一种 是单体式,即只有一幢建筑;一种是组群式,有多幢 建筑。"《美国建筑百科全书》里提到"综合体是在 一个位置上,具有单个或多个功能的一组建筑。"相 比而言,东南大学王建国教授在《城市设计》中的描 述可能更契合实际,即"通常由城市中不同性质、不 同用途的社会生活空间组成,如居住、办公、出行、 购物、文娱、社交、游憩等。"浙江工商大学现代商 贸研究中心主任肖亮认为:"商业综合体是作为人们 生活、商务、商业等众多业态的集合体, 早已是城市 内的重要基础设施,代表了一个城市的形象与活力, 是培育新兴产业和引进知名品牌总部的重要载体,往 往具有投资规模大、能有效拉动带动经济增长等特 点。"总之, 商业综合体是一个大的开放的概念, 其 实质内涵是与不同城市、不同地区、不同文明时刻发 生着联系、变化与更新的,为便于表述,本文统一称 为商业综合体。

(2)发展与演变

资料显示,国内在上世纪90年代初才出现商业 综合体的雏形,随着房地产发展"黄金10年",截至 2014年国内商业综合体数量达近900个,至2024年, 走过了高速发展的10年,预估全国规模(建筑面积 3万m²)以上的商业综合体少则几千、多则上万个。 2024年的数据显示一季度全国开业的商业综合体34个, 总建筑面积约284万m², 虽同比2023年一季度, 在数 量、体量上均下跌近3成,但即使在商业地产乍暖还 寒之时,也能明显感受到商业综合体项目正遍地开 花,并纷纷以"创新"为核心卖点。

商业综合体发展至今,普遍高度重视顾客体验, 以"体验式商业公园"为内核,营造更加轻松舒适、 休闲自然的商业场所和氛围,这种新形式和要求的兴 盛不只是某个单一主体"剃头担子一头热",而是与 广大消费者的要求和倾向息息相关, 比如一家人进入 一个商业综合体可以解决一切需求、能在里面待上一 整天。从全国看,具有代表性的商业综合体众多, 目前排名第一的是建筑面积达176万m²,占地面积约 86.67万m²的成都新世纪环球中心;提供3万多个就业 岗位、建筑面积达100万m²、年创楼宇经济超100亿元 的北京华贸中心;建筑面积达112万m2的重庆莱福士 广场、110万m²的中国国际贸易中心、102万m²的湖南 长沙国金中心,建筑面超80万m2以上的还有北京东方 广场、大连御景中心、贵阳花果园双子塔、天津国金 中心以及南京金鹰世界等。另外,广州的正佳广场、 天河城、太古汇等也都是著名的城市生活服务中心。 其中一些商业综合体一天的营业额甚至高达几个亿, 这些前沿的商业综合体及其办公楼宇已然成为众多跨 国公司和商社的首选之地。

(3) 业态特点

商业综合体业态主要包括酒店、办公、停车、购 物、社交、居住、娱乐等主要方面,不同文献对其主要 业态表述会略有不同,但总体倾向于一个整体最优组 合。正因其完备的业态形式,普遍具有高通达性、便利 性,人口密度大、人流密集性,建筑群体与外部空间整 体的统一协调性,功能的复杂多样性,平面、立面和空 间的连续统一性,以及内外部联系的完整性等特征。

以广州天河城为例,占地约4.5万m²,建面约20万m², 地理位置相当优越, 坐落于广州城市的新中轴线上, 占据天河商圈中心位置、毗邻广州CBD中央商务区、 天河体育中心和广州火车东站,位于广州地铁3号线 两条支线的交接点及其与地铁1号线、广州机场快线 的转接站上,60多条公交线路在此设站,交通极为便 利。该商业综合体集购物、游览、美食、娱乐、休 闲、商务、广告、信息、展览、康体等多功能于一 体,名副其实地"把北京路搬进了天河城广场",包 括天河城百货、世界500强之一的大型超市一吉之岛 (JUSCO)、五星级电影院一飞扬影城以及300多家 各具特色的中外名牌专卖店等。在广州开创了一种全 新的消费概念,把广州的商业发展提高到一个新水 平, 日平均客流量达30万人次, 节假日客流量最高一 天可达80万人次。东西塔两大建设项目先后落成和投 入使用后, 使得这座秉承"诚信、廉洁、服务"经营 理念、运行了近30年的商业综合体如虎添翼。

安全隐患

为进一步做好商业综合体燃气安全管控, 深挖综

合体燃气管道及附属设备设施因增补、维修改线、构 筑物装修等形成的"新伤、旧伤、硬伤",全面掌握 更加精确完整的燃气管道及附属设备设施位置、数量 以及现状等对应的图表信息,提升综合体燃气安全水 平, 防范不安全事件发生, 广州燃气集团及属下各单 位积极结合辖区商业综合体实际情况, 开展相应专项 工作。北区分公司专门成立了商业综合体工作小组, 针对在役近40个商业综合体开展沉浸式摸查工作,旨 在想尽一切办法、采取一切措施、借助一切力量,将 既定商业综合体燃气管道及相关附属设备设施全数人 表、全数上图、全清底数,确保对商业综合体的燃气 安全与运营管理起到实质性的提升效用。现阶段已完 成了总建面约300万m²、37个商业综合体的沉浸式摸 查工作,对所有燃气设备设施进行深度的望闻问切, 排查出约809处需整改完善的隐患问题,在多方共同 努力下整改完成率接近87%。除形成成果汇总台账、 更新CAD图纸、整改告知函、闭环跟踪表等资料外, 将隐患问题进行了分类统计(见表1),明确负责整 改闭环责任。

(1)表前

表前设备设施总隐患问题170处,主要包括燃气 管道腐蚀明显,被封闭在装饰墙、柱体、天花内,长 期存在油污侵蚀,管道穿过封闭空间无探头,穿承重 墙无套管保护等。

(2)表后

表后设备设施总隐患问题279处,主要包括天花 长距离严重封闭, 炉具无熄火保护装置或熄火保护装 置失效,炉底管防锈漆脱落腐蚀严重,焊口防腐处理 不符合要求, 杂物堆积占压燃气设施等。

(3)报警系统

报警系统部分总隐患问题360处,主要包括未安

装报警主机、缺少报警探头、探头信号未传输至消防 中心、探头安装高度不符合规范、主机缺备用电源、 报警探头无法有效联动切断装置、现场未安装事故排 风装置等。

5 存在问题与难点分析

5.1 规划设计阶段

(1)业主单位关注点与投入问题

商业综合体的业主(建设)单位,从商业综合体 前期规划、设计开始,往往是以综合体自身的主体工 程为中心, 围绕建筑结构、造型外观、区域功能以及 如何确保综合体商业价值更大化等用心用力,而对 其中的燃气工程等具体专业事项的投入往往不足,缺 少关注。

(2) 整体规划与设计问题

商业综合体总体的燃气管道设施通常作为建筑辅 助设施,以专业分包的形式落地实施,投资占比相对 较小,建设单位与总包设计单位给予的重视程度往往 不足,容易忽略;亦或由规划设计、总包设计单位进 行燃气专业设计,会因设计人员及其经验限制,设计 出的图纸与设计标准、规范和燃气企业标准要求等不 一致,一旦实施之后隐患问题较多。

若将燃气专业分项部分交由专门的燃气设计公司 负责,他们显然在工艺设计、方案选择、设备选型及 后期预判等方面更具经验优势。但在实践中,专业燃 气设计单位介入项目的时间往往较晚,导致其前期无 法与建设单位和规划设计单位等就燃气专业工程进行 有效沟通。早期应考虑到的合理科学、经济实用、安 全高效等建议无法提出,后期被动选定的位置、路 由、空间等很难达到理想状态。

(A)								
所属片区	总计隐患/ 问题(处)	表前数量 (处)	表后数量 (处)	报警系统 (处)	已整改 (处)	待整改 (处)	整改 完成率	备注
A片区	300	49	105	146	240	60	85.00%	/
B片区	411	88	142	181	244	167	78.37%	/
C片区	47	14	17	16	38	9	87.85%	/
D片区	51	19	15	17	51	0	100.00%	/
总体合计	809	170	279	360	573	236	87.81%	/

表1 已摸查综合体隐患问题(表前、表后、报警系统)整改闭环跟踪表

(3) 唯规范标准是论问题

专业燃气设计人员要参照标准规范,但商业综合 体无专门标准规范,专业设计时存在整体上依据《城 镇燃气设计规范》等总体的规范标准进行设计的情 况。然而,对于相关部门发布的关于商业综合体的具 体通知中的做法要求应严格遵从,且还应充分查勘现 场、以现场实际情况引导指导设计,不能不看规范标 准但也不能只看规范标准。

由于商业综合体的设计本身需要权衡的因素较 多,燃气工程设计需与其他众多专业分项同步推进, 这导致管线路由和安装空间需要通过激烈协调来"争 夺"与"退让"。若最终无法争取到必要的路由和空 间,致使设计在规范内"无路可走",往往只能选择 次优的妥协方案。

5.2 施工作业阶段

(1) 工程主体结构变化导致变更

商业综合体主体工程建设过程具有复杂性、综合 性,建设过程中难免出现各种情况的主体结构变化变 更,如果燃气工程部分未同步跟随确认变更,则可能 导致后期燃气工程施工环节遇到阻碍。

(2)施工配合与协调沟通深度不足

燃气工程施工过程,可能与其他水、电、暖通、 主体装修等产生交叉,需大量配合与协调沟通工作。 如燃气设施位置路由与电源插座的安全间距是否合 规,用气现场有无设独立排风系统,是否有效联动, 消防控制中心有无预留燃气报警系统信号, 电源与控 制线路接口有无预留等。现实中,常常是先做先封, 后做再拆、再封,还有后期改造的再继续破坏性拆除, 重新改造, 反反复复。因此, 需要各专业间紧密配合、 确保必要深入沟通,才能有效避免不必要的复拆。

(3)燃气工程的施工质量控制问题

①施工单位应对工程施工质量全面负责, 监理单 位应代表建设单位做好工程施工质量控制,确保符 合规范要求和强制性标准,避免因把控不严导致出现 质量问题。

②在商业综合体燃气工程及设备设施验收时,实 际中容易对部分待验收事项细项遗漏或忽略, 比如需 连锁的报警系统装置是否能有效连锁联动,报警探头 信号与总、分支切断阀以及事故排风联动情况是否确 保符合要求,是否存在质量问题或隐患问题等,为此

公司针对各类燃气工程专门制定了《工程验收质量要 求一览表》。

③燃气工程通过竣工验收,尤其是投产使用后, 商业综合体建设单位、运营管理单位等常常会对局部 附属、装饰结构进行变更, 尤其装饰装修容易导致燃 气设备设施不符合规范标准和质量要求, 甚至导致出 现重大隐患。

5.3 运营管理阶段

在商业综合体投产运行后,其燃气的安全运营管 理主要存在以下几个方面的问题。

(1) 权属单位、物业单位

①商业综合体权属单位或物业单位的燃气安全意 识不足。对燃气安全重要性认识不够,存在侥幸心 理,容易忽视潜在风险。经常对属地商户装修违规围 蔽封闭燃气设施视而不见、见而不管、放纵商户对燃 气设施私接私改等,未尽应有监督职责。

②商业综合体物业管理方人员更换频繁,很难有 专人长期负责其内部燃气安全管理, 对燃气设备设施 位置、状态等不掌握不熟悉, 日常很难形成切实有效 的完整的过程记录及资料,比如定期的燃气专项应 急演练等。

(2)燃气用户

①综合体燃气用户普遍是餐饮单位人员, 该类单 位和人员流动性较大,导致缺乏系统的燃气安全知识 和技能培训, 在面对突发情况时不能正确处理。

②燃气用气单位、用户发生变更,常伴随着商户 内部结构改变装修,装修过程容易损伤燃气管道及其 设备设施,容易将燃气管道全部或部分封闭起来,导 致无法见管、无法开展检维修确认工作。

③商业综合体内部各商户主体与物业之间对于燃 气安全管理的职责划分不清, 出现具体问题时容易 相互推诿。

④部分商户具体操作燃气用气设备的师傅,容易 违规操作。如私自改动改造、非正常使用燃气设施设 备: 如用脚开关燃气旋塞球阀经常会导致球阀位置松 动、漏气。

(3) 燃气企业

①管道燃气企业对商业综合体的燃气安全管理投 入有限、经验资源有限。

②推进商业综合体用气现场存在的隐患问题等整

改闭环的力度力量有限。

以我分公司已完成沉浸式摸查的20余个综合体出 现的500个隐患问题为例,公司自上而下全员高度重 视,相关人员主动以"人人都是第一安全责任人"的 定位去全力跟进整改闭环, 针对非我司责任的众多隐 患问题,采取了发函告知、限期整改、报有关政府主 管部门并联合上门等, 想尽一切办法、采取一切措 施,迎难而上,一心为用户安全着想。但目前为止, 距离我们计划实现的"0"隐患商业综合体的目标仍 然还有一段距离。

(4)管理方面

①燃气用户有关作业人员难以确保经过必要的燃 气基本常识与技能培训,即燃气用户缺乏使用燃气的 基本常识和技能。

②燃气管道设备设施老化及维护不到位。随时间 推移燃气设备设施可能出现老化、腐蚀等现象, 日常 维护检修工作可能未严格落实, 易导致隐患。附属安 全设施, 也难以确保检查、维护有效到位。如在实际 摸查中发现报警系统可燃气体探测器发生故障、无法 与报警切断装置有效联动,也未及时维修处理。

③商业综合体泄漏的应急处置准备工作开展不 足。综合体权属、物业单位与燃气经营企业、政府主 管部门等专门的应急预案未形成普遍要求,未形成定 期有效关联的应急演练机制。

④档案资料管理欠完善。在实际工作开展中,发 现大部分商业综合体物业管理方均无法找到对应的燃 气工程竣工图纸资料,包括与燃气相关的平面示意 图、系统示意图、日常管理的过程资料等。

⑤传统文化中"自天子以至于庶人,一是皆以修 身为本。其本乱而末治者,否矣。其所厚者薄,而其 所薄者厚, 未之有也。"在强调"本乱而末治是不 可能的,一个人的"本"乱了就可能会出现一系列 的问题。"同样,安全管理工作中,我们也应有意识 去抓隐患问题的"本",正"本"固"本"、解决根 "本",也许安全问题就可以迎刃而解。

6 措施建议

6.1 全面提升各相关方人的因素

商业综合体燃气安全管理,最重要的因素是人,

各相关方应做好相关人员素质与能力的提升。

(1)增强商业综合体物业及商户责任意识

尤其是商业综合体物业,应自觉组织其内燃气专 管人员以及燃气商户用户等参加政府、燃气经营企业 开展的燃气安全专题培训。真正有效增强燃气安全意 识,对燃气安全怀有真正的敬畏之心,彻底改掉安全 意识淡薄甚至违规操作、怀着侥幸心理忽视燃气安全 的情况。如新增涉及到燃气设施的商户装修,物业应 发放安全提醒,要求商户在标明相关注意事项及责任 规定的确认表上签名确认、形成记录。

(2) 燃气经营企业深化强化履行主体责任

①在自觉履行燃气安全主体责任的前提下,全面 提升直接关系到商业综合体燃气安全管理的有关人员 的素质能力,确保上门服务的作业人员、管理人员及 监督检查等有关人员恪尽职守、尽职尽责,有足够高 的站位意识、为民安全意识。

②商业综合体燃气用户通气点火前,燃气经营企 业应考虑增加与商业综合体物业、燃气商户等三方多 方签订安全生产管理协议书的环节, 在协议书中明确 各方主体责任。为后续实际运营管理过程中出现不配 合或配合不到位的情况提供依据支撑。

(3)政府等相关主管部门需放大监管效果

主管部门燃气专管人员是燃气安全监督监管的权 威与重要力量,在商业综合体燃气安全管理工作中 起着举足轻重的作用。因此, 政府相关主管部门应坚 持避免一切重于形式的监督和检查工作, 应更深入 一步成为用气单位与燃气经营企业沟通的纽带,牵头 统筹营造良好的燃气安全文化氛围,最大程度放大 监管效果。

6.2 精确掌控设备设施物的因素

(1)确保设备设施长期有效维护

事故的本质,一定程度上看,是设备设施的不安 全因素与人的不安全行为产生交集所致。因此, 燃气 用户、物业单位、燃气经营企业以及政府主管部门等 应各司其职、共同协作,确保燃气设施得到有效维 护,长期安全平稳运行。

(2)确保设备设施品质合规合格

燃气用户以及燃气企业应共同确保在用、新投用的 燃气具合格合规,如连接阀门、软管、炉具带熄火保护 装置等,避免不符合标准要求的设备设施投入使用。

(3) 合理借助政府等相关资源力量

近年, 燃气安全事故不断发生, 燃气安全排查整 治工作已成为各地方政府部门、燃气企业等相关主体 的当务之急。为杜绝各类燃气事故发生,政府部门每 年牵头投入大量人力物力,旨在增强责任感、紧迫感 和使命感, 杜绝麻痹大意, 落实"两个责任", 切实 做到以案为鉴、举一反三、警钟长鸣,以极端负责的 态度坚决守牢燃气安全底线。因此, 商业综合体若存 在难以整改闭环的隐患问题, 应主动提请所属行政主 管部门协调,争取政府层面的支持与指导。

(4) 完善或出台必要的政策制度

城管、住建、商务和消防等相关政府主管、监督 部门可在充分调研、研究分析的基础上制定具体可执 行的政策制度,确保政策制度制定者了解实际需求, 能接受、可执行、有意义。及时对制度进行完善更 新,精简过于复杂、可执行性不足的相关政策制度。

(5)结合实际研究使用新质技术

安全形势越是紧迫, 越要谨慎选择好方法、好技 术,就商业综合体而言,可以根据实际工作开展需要, 选择采用"无人机"、三维成像、BIM等新质生产力技 术。例如:为提高综合体摸查效率,将"大疆御mini (mavic mini)"用于辅助开展摸查、检查工作。尤 其对天面遮挡严重、路由环境复杂危险的管道, 摸查 效率得到大幅提升。当然,新技术运用建议实事求 是、因地制官, 运用的新技术不符合实际需求可能会 导致投资过多、效果与预期差距大等消极情况出现。

结论

燃气安全工作只有起点,没有终点,需要我们始 终保持警惕,一刻不能忽视,一刻不能放松,一刻不能 疏漏。商业综合体是燃气安全管理的重点场所之一, 应定期深入排查、跟踪、整改闭环相关的隐患问题。 从其他燃气事故中深刻吸取教训,对不配合隐患排查 的商业综合体可根据实际情况采取停气措施。多渠道 多形式长期持续普及燃气安全基础知识,增强燃气用 户安全用气理念,提升相关人员素质能力水平,切实提 高广大群众防范燃气事故的意识和能力。将事故隐患 消除在萌芽状态,坚决打赢燃气安全防范这场硬仗, 坚决防范化解燃气安全风险,全力保障人民群众生命 财产安全, 这是燃气从业者义不容辞的职责与使命。

参考文献

[1]李东,黄志丰.关于城市综合体燃气设计、施工和运行 管理的探讨.新疆燃气网.

[2]王志军.浅谈商业用户燃气工程设计中的若干问题[J]. 中国新技术新产品,2013,(07):69.

[3]王颖.商业综合体燃气管道设计中的几点探讨.应用技 术与设计.

安全管理信息

贵州贵阳:增强管网抗风险能力

贵阳市部分区域的天然气管道已"服役"近30 年,局部地区的管网老化、电化学腐蚀严重,如 继续"带病运行",将影响市民生活乃至城市安 全。从2024年4月起、贵阳打响燃气老旧管网改造 攻坚战,确保城市运行经络畅通,增强城市管线抗 风险能力,提升居民幸福指数。

贵阳贵安新区在《2025年城市更新改造工作方 案》中特别强调"地下动脉"与"城市微更新"协同

发展, 计划投入35.5亿元、实施111个城镇地下管网 改造项目,重点解决燃气、雨污管网等基础设施痛 点,同步推进38万户燃气安全装置智能化改造。

目前,贵州燃气集团股份有限公司正同步改造 贵阳市94.049km老旧燃气管道,涉及99个居民小区 与13条市政主干道。一座更加安全、更有韧性的城 市正在不断焕发新的光彩。

(本刊通讯员供稿)